

大文明 联评

规范文明养犬非小事

刘纯银

狗是人类的朋友,也为养犬家庭增添了不少乐趣。近些年来,随着人民生活水平的提高及空巢老人的增多,越来越多的家庭开始饲养宠物犬。

按理说,别人家养犬我们不必过多关注。但事实并非如此,因为众多不文明的养犬行为已干扰到了他人,影响了城市文明与社会和谐。特别是犬吠打扰邻居休息、随地排泄污染环境、恶犬伤人吓坏路人等更是影响了居民的日常生活,甚至损害了城市文明形象。

政府部门已认识到文明养犬的重要性。继2003年北京出台《养犬管理规定》后,近些年来,天津、上海、重庆、广州、深圳、合肥、济南等全国大中城市,也相继出台了有关《养犬管理规定》或《养犬管理条例》,我市也出台了相关文明养犬管理办法,其目的就是引导广大养犬的市民能够自觉增强文明养犬意识,少一些随意、多一份规范,少一些自我、多一份责任,少一些放任、多一份管理。

不少地方有关养犬管理规定或条例实施后,不文明养犬行为得到有效改善。但不容忽视的是,小区内、大街小巷时有看到不拴绳子的任性遛犬,排泄物不清理等养犬不文明情形发生。这也表明,并非出台了有关养犬的管理规定或条例就万事大吉,引导文明养犬依然任重道远。

城市的文明水平不仅体现在人与人之间的文明程度,更应体现在市民对社会的责任感上。而规范养犬管理,关键在管好人,必须精准发力、综合施策。

城市是我家,文明靠大家。文明养犬是事关群众健康和人身安全的事,也体现城市文明程度,反映城市管理水平。期待全社会,尤其是有关职能部门在强化管理上下真功夫,真正把行政、法律、道德三条线拧成一股绳,一头拴住犬、一头管好人,让文明养犬成为养犬人的自觉行动。

记者观察 身边的文明

文明养犬再观察

全媒体记者 吴佳霖 文/图

随着城市居民养犬数量增多,一些不文明、不规范养犬行为也带来了新的问题。近日,记者在街市和小区做了相应的观察采访。

个别市民未牵犬绳

4月26日,记者随机走访了三元区部分小区和公园,遇见个别遛狗的市民没有为犬只佩戴牵引绳。

记者采访时,在三明广场附近看到,养犬人几乎都给犬只佩戴了牵引绳。市民陈女士牵着一只佩戴牵引绳的比熊犬。陈女士说,她是帮朋友遛狗,最近朋友到外地出差,便把狗送到她这里照看。“这小狗很乖,不咬人,但避免发生意外,我在公共区域都会给狗佩戴牵引绳,做文明养犬人。”

在下洋某小区,记者看到一些犬只未佩戴牵引绳。对此,市民小君说:“小时候有被狗咬伤的经历,直到现在只要有狗靠近,我就很害怕。在日常生活中,狗咬人发生的概率并不小。”养犬市民伊先生表示,在外遛弯的时候,很多不饲养狗或者对狗有些抗拒的人会受到害怕,出门前给狗戴上牵引绳,就可以消除路人对狗的恐惧,同时也体现了养犬人的文明素质。让文明养犬意识深入千家万户,共建和谐

规范养犬 共享文明

落实文明养犬,一方面需要增强养犬人的文明意识,另一方面需要外部力量,通过法律对养犬行为进行规范。

2023年9月,《三明市城市养犬管理条例》开始实施,对依法文明养犬作出了规定。今年1月,三元区城管局结合“我心安处是家乡”平安建设

主题宣传活动,大力宣传《条例》,发放《条例》及文明养犬倡议书,要求各物业小区做好文明养犬相关宣传及劝导工作。沙县区城管局联合府前社区、城北社区、长富社区、翠绿社区开展犬证办理便民活动,让社区居民在家门口就能享受“一站式”服务,累计进社区办理犬证184本。截

至2024年1月5日,全市累计发放犬证1087张。“养狗是我们的权利,但好好养狗是我们每个养犬人的义务。”市民黄先生养宠物狗已经三年了,他告诉记者,“养狗要办证,遛狗要牵绳,这是文明养犬的基本要求,也是作为养犬人应尽的社会责任。”

文明的幸福三明。去年以来,市城管部门积极开展“文明养犬”宣传活动,向市民宣传依法文明养犬知识,携犬外出时要拴绳,遇到老人、小孩、孕妇,要自觉避让。城管部门特别强调,对于宠物犬在道路和其他公共场所产生的粪便应及时清理,让群众树立起自我约束意识,共同营造文明养犬社会环境。



文明养犬 宣传活动

大文明 镜鉴

一面“跨越”千里的锦旗

4月25日,邮政快递工作人员将一面写着“泰宁警察为人民,困难时刻见真情”的锦旗送到泰宁县公安局朱口派出所所长滕超永手中,这是一面“跨越”千里的锦旗。

4月13日20时许,滕超永接到报警,称一名男子被困在高速服务区需要帮助。滕超永立即赶到现场了解情况。原来,男子姓彭,是一名山东籍大货车司机,在长途运货前往福州途中,突然接到爷爷病重的消息,他尽孝心切,在泰宁服务区下车,准备返回山东,并由其同行的朋友继续完成运输工作。

起初,彭先生打算搭乘返程方向的顺风车,苦等未果后又尝试搭乘出租车、大巴车等方式回山东老家,从13时一直等到20时,仍无人

接单。彭先生尝试了各种办法,眼看天色已晚,孤立无援的他内心十分着急,濒临崩溃。抬头看见前来帮他的警察滕超永的那一刻,彭先生看到了希望。

滕超永建议彭先生到泰宁县城乘坐动车更为方便快捷。由于高速服务区上打车不便,滕超永便驱车护送彭某到泰宁动车站。

一路上,滕超永不断安抚,彭先生的情绪渐渐平静下来。到了动车站,了解到当日已无动车班次,滕超永便决定先将彭先生带至县城解决食宿问题,待第二天再赶动车返程。第二天一早,彭先生便搭乘回山东的动车。临走时,他一再对泰宁公安的帮助表示感谢。

(泰宁记者站 陈曦 熊明欢 通讯员 赖思野)

特事特办,驾考解民忧

4月24日,永安市公安局交警大队收到群众赠送的一面绣有“兵贵神速解民忧 言如春风化万愁”的锦旗。

4月12日16时,在外务工人员赖先生慌张地来到驾考窗口,说:“怎么办,来不及了,我的驾驶证要注销了,快点帮我。”民警核查后,发现赖先生的驾驶证已经过期,是“注销可恢复”状态,需要重新参加科目一理论考试合格,才能换证恢复正常。赖先生在外地工作,发现驾驶证逾期赶到永安,当周的考试计划已停止,剩下的2天又是周末,无法报名考试,他的驾驶证2024年4月14日逾期满3年,如不能当周完成考试,驾驶证就彻底注销。

针对此情,驾考中队队长黄晓芬一边安抚赖先生,一边向三明市交警支队驾考大队汇报。驾考

大队得知消息后,当即回复“服务群众为第一要务,开通绿色通道办理”,提供技术支持,全程指导办理这名群众的现场预约考试。17时30分,赖先生顺利进入考场考试。由于紧张,未通过当次考试。驾考大队了解考试结果后,建议“将便民服务进行到底,启动周末专场考试”。

经三明市交警支队批准,三明、永安两地的有关驾管人员放弃周末休息,严格按照规范流程开展专场考试,赖先生终于通过了考试。永安交警民警加班加点进行复核,复核成功后制证交到赖先生手上。

赖先生对三明、永安两地驾管民警热情服务、履职尽责的做法十分感谢,专制一面锦旗,送到永安市公安局交警大队。

(廖昌照)

大文明 水滴

热心助人的联络员

建宁记者站 陈震 通讯员 王雪英 陈美玲 文/图



王建福为老人理发

“这头发胡子一刮,整个人精神多了。”4月28日,家住建宁县溪口镇枫元村的李在义王建福娴熟的操作下理好了头。“最近气温升高了,理完头你也更好打理。”王建福笑着说。

王建福,肢体残疾,却是热心肠,给当地老弱残障人士送去温暖。

面对自己

王建福家住溪口镇,今年55岁。他的人生之路走得颇坎坷。7岁时,因破伤风引发了骨髓炎,久治不愈,2009年被迫截去左腿;2000年,母亲不幸出了车祸,左小腿截肢;妻子则患有智力障碍……家庭的重担落在他一人身上,为了养家糊口,他在路边开了一家杂货店,每月收入勉强能支撑家庭的基本开支。

家庭的不幸并未击倒他,相反,只要看见比自己更困难的残疾人或孤寡老人,他都会前去帮助他们。

助人为乐,王建福有这个念头,要回溯到2006年。那年他每次疼痛难忍时,都会到城里的药店买膏药,一来二去就和药店的徐老板熟识。三年后,由于病情恶化,他做了截

肢手术,再次来到徐老板的药店,徐老板表示要对其两个正在上学的女儿进行资助。

“当时我真的不敢相信,只是平时买药的时候聊天谈起过家里的情况,直到他把第一笔款项交到我手里。”回忆当年的情景,王建福难掩内心的激动。

徐老板的资助一直持续到王建福两个女儿考上大学以后,虽然现在徐老板已离开建宁定居永安,但王建福始终记得他的恩情。

帮助他人

也就是从获得资助时起,助人的种子在王建福心里萌发。

从2009年开始,王建福就担任枫元村的残疾人联络员。

慢慢地,他助人的脚步也不再局限于本村,周边的溪枫村、半元村也出现了他的身影。

“老父亲年纪大了腿脚不便,没有办法出门理发,平时都是我剪刀帮他修剪,也总是剪不平。”溪枫村村民吴晓斌说。王建福在跟吴晓斌聊天时注意到了这一情况,回头便自费50元买了一个电动理发器,定期上门为老人理发。

王建福说:“当时我家里没有电脑,专门请人帮忙上网买来电推。”这一桩理发义务工活一干就是十来年,到现在,他已经用坏了3个电动理发器。

多年前的一天早晨,家住溪枫村的低保户老鄢起了床,步行走向王建福家。早晨6点多,刚刚开门的老王惊讶地看到了老人家,问起缘由,才知老人想请他帮忙送到城里领取低保。

得知情况后,王建福问道:“你信得过我吗?要不去帮你领?”老鄢就直接掏出仔细包好的存折交到手里。

此后,越来越多的低保存折交到王有福手中。孤寡老人谢婆婆患有青光眼,王建福每月10日准时将她的低保金领好,送到老人手中。“王建福,好人呐。要不是有他这样的好心人照应着,我一个孤老太婆哪还活得下去啊。”谢婆婆说。同样的低保存折,王建福手里还有5本,都是低保户寄存在他这儿的,最多的时候,一共有12本。

王建福说:“这么多好心人关心我,我也尽自己所能,为他人做一些力所能及的事。”令他欣慰的是,两个女儿也很争气,都已经找到了工作。“生活总会好起来,不要失去信心。”这是王建福常常挂在嘴边的一句话。